

非遗传承人的坚守让烧卖更有味道

●本报记者 王璐



本报记者 刘军 苗青 策划

来到呼和浩特,就会看到无处不在的烧卖。它可以在大街小巷的店铺,成为桌上桌的美食;也可以在文创店里,化身精美的冰箱贴、毛绒玩具;更是手艺人赖以生存的职业,将其制作技艺一代代传承下去……

烧卖的制作技艺已成为内蒙古自治区非物质文化遗产代表性项目。这混合着羊肉和大葱鲜香的美食,不仅

勾动食客的味蕾,更是一门值得琢磨、研究、传承的技艺。

烧卖在呼和浩特历史悠久,会做烧卖的人很多,70多岁的李英就是其中杰出的代表。作为烧卖制作技艺代表性传承人,他师从父亲,从1966年开始学做烧卖,学的就是最传统最地道的制作方法。李英的父亲“走西口”来到呼和浩特,12岁开始学做烧卖,靠着这个手艺安了家。他们家的这份手艺传承至今已近百年。1998年,李英在人民路开起了第一家属于自己的烧卖店。如今,李英的女儿李媛不仅学会了制作烧卖的传统技艺,还加入了内蒙古烹饪餐饮饭店行业协会和内蒙古烧卖美食文化专业委员会,致力于烧卖文化的宣传和行业标准的制定。

李英一家在制作烧卖技艺上的传承与坚守也是呼和浩特市众多烧卖手

艺人的缩影。据了解,呼和浩特市现申报烧卖制作技艺的项目有麦香村烧卖制作技艺(自治区级)、德顺源烧卖制作技艺(自治区级)、德顺源烧卖制作技艺(市级)、老绥元烧卖制作技艺(市级)、聚腾源烧卖制作技艺(市级)、王氏烧卖制作技艺(市级)、呼一烧卖制作技艺(市级)等。可以说,烧卖制作是非遗传人安身立命的本领,他们的坚守也让更多人吃到了地道的烧卖。

如今,随着网络达人、文化名人来呼和浩特打卡,各大热门综艺节目在呼和浩特录制,烧卖更让人熟知了。去年夏天,得到App创始人罗振宇来到清水河县老牛湾黄河大峡谷进行长达14个小时的直播,现场就有制作烧卖的环节,完整展示了该技艺的制作流程,收获了很多网友的关注。老绥元作为呼和浩特烧卖的知名品牌,是很多游客来

到呼和浩特的打卡首选烧卖馆,如今,老绥元品牌已经将店铺开到日本东京,受到海外食客的认可,目前,还有3家日本店铺正在筹备,预计年内开业。

呼和浩特市文化艺术研究院管理保护室主任陆罡表示,呼和浩特现有多个从事烧卖制作的企业和个人申报非物质文化遗产代表性项目。为保护传承好烧卖制作技艺这一代表性非遗项目,呼和浩特市文化艺术研究院向文旅厅积极推荐各保护单位参加北京、上海、河北、山西等地的展示交流活动,组织各保护单位参加呼和浩特市每年度的“文化和自然遗产日”、非遗进景区、老百姓年货展等宣传展示活动。同时,玉泉区每年举办呼和浩特市烧卖节活动,进一步扩大了烧卖制作技艺的影响力,也让更多人有机会近距离了解烧卖的制作技艺和历史,从而了解呼和浩特,了解北疆文化。

呼和浩特市先进典型宣讲暨全国文明单位宣传活动走进达尔登社区

本报讯(记者 吕会生)6月17日,由呼和浩特市精神文明建设办公室主办,赛罕区精神文明建设办公室、赛罕区新时代文明实践服务中心、昭乌达路街道达尔登社区共同承办的“青城有爱 榜样力量”2025年呼和浩特市先进典型宣讲暨全国文明单位宣传活动在达尔登社区开展。

活动特别邀请第三届全国文明家庭代表付兵兵,以及第七届全国文明单位赛罕区山丹街消防救援站、内蒙古新华发行集团股份有限公司工作人员精心挑选了涵盖多个领域的优质书籍,打造出流动的知识海洋,居民们可以免费阅读,也可按需购买,进一步推动全民阅读,让书香弥漫社区。赛罕区山丹街消防救援站的消防队员们现场演示火灾逃生技巧和消防器材使用方法,通过手把手教学,切实增强了群众的消防安全意识和应急处置能力。

付兵兵在宣讲会上深情讲述了自己长达20年的公益助学之路。20年来,他始终坚守“教育改变命运”的信念,用实际行动践行着新时代教育工

作者的责任与担当。他还分享了自家作为文明家庭,如何传承和弘扬新时代文明家风的感人故事,真挚的情感、朴实的话语,赢得了现场观众的阵阵热烈掌声,让大家深刻感受到文明家庭的温暖与力量。

活动现场亮点纷呈,除了精彩的宣讲,还设置了“书香惠民”流动书屋和消防知识演练环节。内蒙古新华发行集团股份有限公司工作人员精心挑选了涵盖多个领域的优质书籍,打造出流动的知识海洋,居民们可以免费阅读,也可按需购买,进一步推动全民阅读,让书香弥漫社区。赛罕区山丹街消防救援站的消防队员们现场演示火灾逃生技巧和消防器材使用方法,通过手把手教学,切实增强了群众的消防安全意识和应急处置能力。

呼和浩特市第一批新就业群体友好医院挂牌

本报讯(记者 宋向华 通讯员 杨扬)近日,呼和浩特市快递行业党委联合呼和浩特市市委“两新”工委为呼和浩特市蒙医中医医院、内蒙古自治区第四医院举行“友好医院”揭牌仪式,标志着这两家医院成为全市第一批新就业群体友好医院。

为持续关心关爱快递从业人员,呼和浩特市快递行业党委积极落实“六帮”行动,设立友好医院,助力快递从业人员“顺畅出行、舒心需求、友好就医、便利生活”。此次,友好医院面向群体为快递从业人员及其家属,医院将通过优化服务流程,设立专门医

道,提供优惠政策等措施,让快递行业从业人员及其家属真正感受到来自社会各界的关怀与温暖。同时,医院将为快递从业人员提供个性化体检套餐,以快递从业人员健康需求为导向,定期开展健康教育、义诊服务,优秀医护人员将为快递从业人员提供健康保障。

下一步,呼和浩特市快递行业党委将强化政治引领,帮助快递从业人员办实事解难题,不断提升他们的幸福感和获得感。同时,积极开展形式多样的志愿服务行动,引导快递从业人员融入基层治理,为首府经济社会高质量发展贡献力量。

呼和浩特市公开征集非法捕猎贩卖野生动物问题线索

本报讯(记者 祁晓燕 安娜)为严厉打击非法捕猎、贩卖野生动物的违法行为,形成全社会共同参与野生动物保护的良好氛围,即日起,呼和浩特市市场监管局向社会各界公开征集非法捕猎贩卖野生动物问题线索。

线索征集范围包括:农贸市场、花鸟市场、食品加工厂等非法贩卖野生动物的行为;电商、直播平台存在非法交易野生动物及其制品的行为;互联网平台、户外广告大屏、广播电视等媒介发布猎捕、出售、购买野生动物的违法广告;宾馆饭店、旅游景区餐饮单位、农家乐等餐饮单位售卖、烹饪野生动物的行为。

即日起至2025年11月末,广大社会公众可以通过以下渠道提供线索。举报电话:0471-5699912;邮箱:2710762953@qq.com;地址:呼和浩特市市场监督管理局(新城区机场辅路水岸小镇G4号楼)808室。可采取当面、信函、电话、邮件等方式实名或匿名进行举报,市场监管部门将严格保护举报人信息。反映线索应实事求是,能说明发生的时间、地点、相关证据(如照片、食品、票据等)及违法嫌疑人的联系方式。如故意虚构、夸大事实或恶意举报造成社会不良影响的,将移交公安部门处理。

公主府博物馆古榆的光阴故事 古树生古意 年轮藏城韵

●本报记者 李娟/文 实习记者 张伊焱/图



公主府博物馆树龄230年的古榆树历经风雨仍然枝繁叶茂

府博物馆漫长的历史。公主府建于清代康熙年间,是康熙皇帝的女儿和硕恪靖公主居住过的府邸。它是清代康熙时期建筑艺术和技术的集大成者,同时也是我国清代公主府邸中保存最为完善、建筑工艺最精、保存现状最好的建筑群,有“西出京城第一府”之称。府内藏文物精品千余件,具有较高的历史、艺术和观赏价值,被列为全国重点文物保护单位。

在府邸建成后,工匠们栽种了树木。其中,3棵榆树苗逐渐长成了参天大树。如今抬眼望去,飞檐斗拱在榆叶间若隐若现,青砖缝里的野草与古树的根气在风中对话。

历经二百余年风雨洗礼,这些榆树默默见证着岁月更迭。“榆树浑身是宝。”讲解员李波说,“可能公主府的厨子曾用榆钱做馅,也可能用树皮入药,而榆树作为木材还能打家具。”一个个生动的故事,仿佛让古榆成了会呼吸的史书。

“保护古树是好事,肯定要支持。”带着孩子来游玩的市民王先生说。“这些古树不仅是生态系统的重要组成部分,更是城市记忆的鲜活载体。近年来,呼和浩特持续深化古树保护工作,推动自然遗产与城市发展、人文历史深度融合,让这些‘绿色活化石’在各方护航下焕发新生,既留住乡愁记忆,也为城市增添生态与文化底蕴。”公主府博物馆副馆长吴红波表示,设置护栏、支

撑加固、防治病虫害、修剪枯死枝……不同的季节,博物馆都会配合园林部门对古榆树进行养护,古树的复壮养护工作也在持续推进。

内蒙古最新出台的《古树名木保护行动方案》里,公主府的3棵古榆被列为“活态文化遗产”重点保护对象。方案中“一树一档”的规划,让每片榆叶都有了数字孪生——在数字化管理平台上,古树的生长数据、养护记录、游客互动数据正汇集数据流,如同根系在虚拟空间延伸。

这个夏天,若你路过公主府的朱漆大门,不妨伸手触碰古榆的树皮——那粗糙的质感里,正流淌着鲜活的历史,温柔的城记。

青城古树名录



六月的呼和浩特被日光淬成金色,空气里浮动燥热的因子。但踏入公主府博物馆的刹那,3棵苍劲古榆以遮天蔽日的绿意劈开热浪——虬结的枝干撑着千重绿叶,如3把青铜铸就的巨伞,将毒辣阳光筛成碎金,在青砖地上泼洒出摇曳的凉荫。风掠过叶隙时,树叶沙沙作响,仿佛穿透几百年光阴在低声絮语。

古树是一座城市悠久历史的特殊见证。古树名木被誉为“绿色国宝”“有生命的文物”,具有重要的历史、文化、生态、科学、景观、经济等价值。

6月13日,记者走进公主府博物馆,一棵裸历经岁月洗礼的古树苍劲矗立,郁郁葱葱,长势旺盛。一阵清风拂过,多了些许清凉与宁静。

“您看这树围,3个小伙子手拉手都围不住。”站在博物馆内寝宫门前枝繁叶茂的大树下,讲解员关月茹将古树的树龄娓娓道来。“这棵榆树的树龄是230年,是在公主府建成后栽种的。树龄在100年以上的树木就被称为古树,凡树龄在500年以上的树木为一级古树,树龄在300年至499年的为二级古树,树龄在100年至299年的为三级古树。我们面前的这棵榆树就是三级古树。”

来自全国各地的游客被眼前这些古树震撼。走近它们,不难发现每棵古树都配有专属的“身份证”与保护牌,只需轻轻扫码,便能获取详尽的树木信息。

来自浙江的游客罗先生仰着头,手机镜头追着树冠边缘的光斑:“13米高的树冠像方方正正的绿云,扫码才知道,这树比我太爷爷的太爷爷岁数都大!”古树的根系深扎之处,正是公主

李荣庭:平凡之中守初心 危难关头显身手

●本报实习记者 吴香凝

“危急时刻冲在前是本能也是责任,我只是做了一名共产党员和退役军人该做的事。全国道德模范提名奖这份荣誉是党和人民对我的信任与鞭策,这份荣誉不仅属于我,还属于所有心怀善意、默默奉献的爱心人士。”李荣庭郑重地说。

2020年5月17日中午,李荣庭办完公务返回赛罕区中专路街道林业家属院小区时,发现一栋楼的一单元楼道里浓烟滚滚,走过去一看,是一楼住户的电表箱正在冒烟起火。李荣庭的第一反应就是,只有断电才能灭火。该单元的临时电线与天然气管道并联在一起,随着火势逐渐变大,电表很可能熔断天然气管道而发生爆炸,造成重大安全事故。由于周围没有灭火工具,李荣庭准备上前徒手拉闸灭火。楼道里的居民怕他有危险,拉着他的胳膊喊:“380伏的入户电缆着火,

道德模范风采

你不要命了,快点跑!”

“当时楼道里还有很多老人和孩子正在撤离,虽然知道有危险,但多耽误一秒就多一分危险。群众安全大于天,这时候共产党员必须站出来,这是入党誓词时的承诺,更是刻在骨子里的信念。”李荣庭回忆道,眼看火势越来越大,千钧一发之际,他将右手伸入电箱,猛地向下拉闸。电火熄灭了,但李荣庭也被电流击倒,他感到头晕目眩、呼吸困难,拉电闸的右手皮肤焦裂、鲜血直流。“被电流击倒的一瞬间,我心里只有一个信念——拉闸灭火、排除危险。”李荣庭说。

受伤倒地的李荣庭被紧急送往医院救治,医生说:“幸亏他穿的是运动

胶底鞋,不然电流在人体和地面之间形成通路,严重情况下会导致心脏骤停。”经医院诊断治疗,李荣庭右手烧伤后屈曲挛缩,肩臂丛神经组织损伤、心肺功能受损,被鉴定为伤残。社区居民纷纷给李荣庭点赞:“他真的很勇敢,危难之时没有考虑个人安危,他的举动换来了我们的平安,真心感谢他。”比起大家的夸奖,最让李荣庭欣慰的是,经过此次事件后,许多社区健全完善了微型消防站,很多年轻人也加入了义务消防队。李荣庭表示,这种守望相助的精神比任何荣誉都珍贵。

在日常生活中,李荣庭关心邻里,对所居住小区事务极其热心,先后协调帮助小区更换了单元门,规划了停

车位,做了很多让居民受益的好事,是人人称道的“热心肠”。同时,李荣庭还积极参与公益活动,为呼和浩特市残疾人康复托养中心捐赠了大量生活用品,让残疾人感受到社会的关心关爱。呼和浩特市残疾人康复托养中心教育部主任郭芳说:“李荣庭捐赠的这些生活用品,解决了我们的实际困难,让我们感受到社会各界对残疾人事业的关注和支持。这种无私奉献的精神,为我们树立了良好的榜样,也激励着更多人加入到关爱残疾人的行列中来。”

内蒙古自治区道德模范、内蒙古自治区见义勇为模范、中国好人……每一份荣誉背后都是李荣庭无畏无惧、冲锋在前的英勇身影。他于危难时挺身而出,在平凡中铸就非凡,生动诠释了人性的光辉与道德的力量。

2025年呼和浩特市能源行业安全生产月安全宣传咨询日活动举行

6月16日,2025年呼和浩特市能源行业安全生产月安全宣传咨询日活动举行。本次活动以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题,通过猜谜语、安全知识问答等互动环节宣传安全知识,提升了广大市民群众应对突发安全事件的能力。

■本报记者 杨彩霞 摄

简讯

●6月14日,由呼和浩特市体育局主办的2025年内蒙古自治区青少年乒乓球锦标赛呼和浩特地区选拔赛在呼和浩特市乒羽网保馆举办,比赛设置男子单打和女子单打两个项目,106名运动员参与。(苗欣)

●6月14日至15日,由呼和浩特市体育局、呼和浩特市教育局联合主办的2025年呼和浩特市青少年(中小学生)射箭锦标赛在内蒙古大学南校区体育场举办,300余名运动员参加。(苗欣)

●6月14日,由呼和浩特市足球运动与社会体育发展中心主办的2025年首届“草埃拳王”内蒙古自治区高校拳击对抗赛(第二站)在内蒙古财经大学体育馆举行,100余名运动员参加。(苗欣)